33《耶穌進入耶城受難前的預備》

———— 可十一 1-11 節

引言:

"節日"是每一個民族特有的文化,其中的意義與事件是分不開的。在中國傳統節日 當中,端午節、中秋節和春節都有歷史故事和淵源的,例如:端午節與屈原有關,中秋節與 思鄉團圓有關系,再就是一年之計在於春的春節,能夠夠迎來新一年的豐收等等,在節日氣 氛的烘托之下熱鬧非凡。那麼,猶太人會用怎樣的方式慶祝自己的節日呢? 他們的節日與神 的救恩是分不開的。逾越節(正月十四黃昏的時候,也就是是週五太陽落山,是耶和華的逾 越節,逾越節是基督的救贖工作的預表,以色列人也稱之為光復節,就是解放日,脫離了埃 及人的重擔和奴役(出 6:6-7)",逾越節的意思就是跨過去和越過去的意思(出 12:13 節), 主耶穌在最後的晚餐中也提到過:"很願意在受害以先和你們吃這逾越節的筵席"(路 22:15 節),這就是聖餐禮我們領受主恩典的由來,因為他的血是為我們流出來的。"**正月十五是** 除酵節的第一天,要吃無酵餅七日,第一日要有聖會,什麼勞碌的工都不可作……"(民 28:16-25; 利 23:5-14); 五旬節也叫"七七節莊稼初熟,獻素祭給耶和華的日子,當有聖 **會,什麼勞碌的工都不可作。……**"(民 28:26-31 節;利 23;15-22),新年"*七月初一日*, 也叫吹角節"當有聖會,什麼勞碌的工都不可作,是你們當守為吹角的日子……" (民 29:: 1-6; 利 23:23-25; 民 29:1-6); 贖罪日"七月初十日, 你們當有聖會, 要刻在心裏, 什麼 "你們收藏了地的出產,就從七月十五日起,要守耶和華的節七日。第一日為聖安息,第 **八日也為聖安息。"**)。我們為什麼要講述以色列這些節日呢?因為所有的節日或節期都與 耶穌基督道成肉身救贖预备自己受难有關系,他的所說、所做、所行就備受關注,就如同接 下來的經文講述他騎著驢駒進入耶路撒冷過逾越節將面臨受難的過程。馬可福音進入第十一 章之後就開始講述基督受難周的开始了,故此,我們要在這樣的背景之下來瞭解主向我們傳 達的資訊,使我們今天也能夠明白神的旨意等候預備基督的再來,今後的基督徒該如何過敬 虔的生活將榮耀歸給祂的問題。

大綱——

- 一、耶穌預備進入耶城騎驢駒 V1-6
- 二、耶穌預備眾人的"擁戴"與稱頌 V7-10
- 三、耶穌進聖殿查看對逾越節前的預備 V11

經文(環球聖經譯本)——

騎驢進耶路撒冷(太 21:1~9; 路 19:28~38; 約 12:12~15)

- <u> 1 耶穌和門徒<mark>走近</mark>耶路撒冷,到了橄欖山的伯法其和伯大尼,耶穌差遣兩個門徒,</u>
- 2 對他們說: "你們往對面的村子裏去,一進去,就會發現一頭小驢拴在那裏,是 <mark>從來沒</mark> 有人騎過的。把牠解開牽來。
- 3 如果有人問你們: '為甚麼這樣做?'你們要說: '主需要牠,並且很快會送還到這裏來。(那人必立時讓你們牽來: 和合本)'"
- 4 門徒去了,就發現一頭小驢在外面街道上,拴在門邊,就把牠解開。
- 5 站在那裏的一些人對他們說: "你們解開小驢做甚麼?"
- 6 門徒照著耶穌所說的話回答,<mark>那些人就由他們了</mark>(那些人就任憑他們牽去了;和合本)。
- 一、耶穌預備進入耶城騎驢駒 V1-6
- 1. 耶穌差遣門徒牽驢駒 V1-2

此時進入近距離耶路撒冷受難的時間越來越近了,歷史上稱此段事件為受難周的開始。正月月初十日(這一天是週一,過四天就是週五),正月十四日是逾越節("【民 33:3】 正月十五日,就是逾越節的次日,以色列人從蘭塞起行,在一切埃及人眼前昂然無懼地出去。")。正月初十預備日以色列歷史中發生過怎樣大事呢?就是以色列百姓進入應許之地準備作戰的日子: "*【書 4:19】正月初十日,百姓從約旦河裏上來,就在吉甲,在耶利哥的東邊安營。*"後面將發生繞城七日攻打耶利哥城牆倒塌。這個的事件與耶穌進入耶路撒冷從預備日到第八天的復活日(正月初十至到正月十七日,就是第八天的復活日)有什麼關係呢?就是要應驗創世紀三章 15 節預言的高峰: "*【創 3:15】我又要叫你和女人彼此為仇;你的後裔和女人的後裔也彼此為仇。女人的後裔要傷你的頭,你要傷他的腳跟。*"而這一時間在救贖歷史當中已經預表過了,這樣我們就能夠更清楚瞭解受難周的意義,以及耶穌為什麼要做一些這樣做的事情。大家想一想,這樣的時間安排是巧合嗎?如果不是巧合,你應該知道是誰在掌管明天,我們今天應該做什麼的問題了! 此時此刻,耶穌就是在預備自己上

十字架救恩,這預備從創世紀哪里就開始了,人類歷史救贖核心就如同聚光燈一樣聚焦在了 受難周這幾天當中。

故此,耶穌這次的進耶城並非像舊約約書亞攻打耶利哥,而是騎著驢駒以和平之君的方式作百姓的贖價來的。 "*凡頭胎的鹽、你要用小羊去替贖;若不替贖,就要打折牠的脖子。 凡你兒子當中頭胎的,你都要贖出來。(出埃及記 13:13 呂振中)*"為什麼舊約經文會是這樣的描述呢? 我們知道在舊約驢被分類為不潔淨的動物,倒嚼不分踢。當我們說道人脾氣倔強的時候常用 "一頭倔驢"來形容一個人,這也是此動物的習性,而這樣的習性也非常形象地用在了以色列百姓身上,聖經常以 "硬著頸項"形容悖逆的以色列百姓(耶7:26,17:23,19:15,) "*【徒 7:51】"你們這硬著頸項、心與耳未受割禮的人,時常抗拒聖靈;你們的祖宗怎樣,你們也怎樣。*"耶穌騎驢駒不單單表明自己受難所針對硬著頸項的罪人,更是要成全舊約聖經中的預言: "*錫安子民哪,盡情快樂吧! 耶路撒冷子民哪,散呼吧!看哪,你的王來到你這裏,他得勝而勝利! 謙卑謙卑地騎著驢,騎著驢駒、母驢的崽子。(撒迦利亞書 9:9 呂振中)"。故此,耶穌以騎這驢駒的方式是要宣告自己就是那位大衛的後裔,和平之軍已然來到。如果在古代騎著馬在眾人的擁護之下那就是一種戰爭的狀態,而騎成熟的驢子也是如此,安耶穌騎著的卻是驢的駒子,這是撒加利亞書強調的重點。耶穌基督不是政治上的君王,而是謙卑和平入城的君王,因此,他吩咐兩個門徒去牽從來沒有騎過的那匹驢駒子,這就是他的預備。*

2. 驢駒主人對耶穌信心的預備 V3-6

我們來看,這位驢駒子的主人為何會讓門徒將驢駒子牽走呢?古代社會生出是非常重要的交通工具,特別在中東地區,旅途中的貨物都要用這種交通工具,春種秋收的時候也都是非常重要的勞力。現在機械化了有些人可能不以為然了,但在偏遠的農村還是一樣的。在這種情況之下耶穌打發門徒進村子去牽驢駒子不知道別人會怎麼想。試想一下,當時的驢駒相當於今天的寶馬車,如果教會的牧者打發你去到一個地方去借寶馬車,你會怎麼想?寶馬車的主人會怎麼想?被說是寶馬車,今天一般的小轎車你可能都借不來,為什麼?後面一旦出現嚴重事故的責任就太大了,可能誰也承擔不起,你說這借車的難度會有多大?而本段經文的歷史情境與今天的環境不同,在道德倫理方面也是有區別的。在當時的歷史處境之下驢駒的主人會不會讓他們牽走驢駒了呢?這也是兩位門徒的困惑之處。所以,耶穌打消了他們的顧慮: "3 如果有人問你們: '為甚麼這樣做?,你們要說: '主需要牠,並且很快會送還到這裏來。 (那人必立時讓你們牽來: 和合本)",這裏用"立時"描述驢駒主人的

態度,因為這裏提到了一個關鍵的字"主",(<u>原文: κυριοζ 絕對的所有權,至高權力,</u> <u>擁有者、統治權,神的意思)。在"【可1:3】在曠野有人聲喊著說: '預備主的道,修直</u> 他的路。【可2:28】所以人子也是安息日的主。)",這裏的"都是指擁有者、統治權、神的意思",這是耶穌特別的提醒,為了回應耶利哥城外瞎子巴底買的聲音,大衛的後裔就是這位彌賽亞,那位唯一的君王和主宰。因此,"主需要牠"才是驢駒主人回應的關鍵,這就是信心的一個回應。"<u>6 門徒照著耶穌所說的話回答,那些人就由他們了(那些人就任</u> 憑他們牽去了;和合本)",和合本翻譯"任憑"就是對於基督主權的尊重。

思想——

一個人真相信基督之人的原則是什麼? 祂話語的回應,祂旨意的順服。否則,聽了不做等於白聽,這樣的基督徒只是虛頭,也不會在盡心、盡性、盡力在教會裏面服侍,更被說預備基督再來的事情。為什麼會是這個樣子?因為貪愛世界,有自己留戀的事情。當福音向人講明的時候,那一些真相信之人再知罪的情況下願意悔改並等候基督再來,這才是借著信心而來的新生命。這樣的信心是建立在基督的話和應許之上,他們並不以今生的財富和生命為念,而是神的國在地上的彰顯是見天的透過教會。因此,他們知道自己應該做的是什麼。這也是我們為什麼要竭力地認識真教會的原因。這是你我在地上預備的功課,如同基督受難前的預備,"主需要"你的時候,你是否準備好了呢?"<u>【太 24:42】所以,你們要警醒,因</u>為不知道你們的主是哪一天來到。"我們不應該輕忽這一資訊的重要性,這是與你跟隨基督效法他有關系。

經文——

- 7 門徒把小驢牽到耶穌那裏,把自己的外袍(衣服:和合本)搭在上面,耶穌就騎上
- 8 許多人把自己的外袍鋪在路上,還有人從田野間砍了些枝葉鋪在路上。
- 9 前呼後擁(前行後隨:和合本)的人都喊著說:"和散那(原有求救的意思,在這裏乃 是稱頌的話:和合本解釋),奉主名來的那一位是應當稱頌的!
- 10 我們祖先大衛那將要來臨的王國是應當稱頌的(那將要來的我祖大衛之過世應當稱頌 的!;和合本)!在至高之處,和散那!"(高高在上,和散那!;和合本)
- 二、耶穌預備眾人的"擁戴"與稱頌 V7-10
- 1.門徒與眾人"擁戴"耶穌 V7-8

為什麼要說這是耶穌預備的擁戴呢?是對亞他利亞先知預言的回應: "<u>亞 9:9 錫安</u> 的民哪,應當大大喜樂! 耶路撒冷的民哪,應當歡呼!看哪,你的王來到你這裏,他是公 養的,並且施行拯救,議議和和地騎著驢,就是騎著驢的駒子。"(約翰福音 12:14-15 引用)",這是不是主親自做成的?是的。因此,門徒與眾人都將身上的袍子脫下來,有的將衣服搭在驢駒的身上,有的將衣服鋪在路上,甚至還有將田間的樹枝砍下來鋪在地上的,以這種方式迎接君王入城。"我的僕人大衛必做王管理他們;他們必歸於一個牧民者。我的典章他們必遵行,我的律例他們必謹守而實行。他們必住在我賜給我僕人雅各的地,就是你們列祖所住之地;他們和他們的子孫、以及他們子孫的子孫、直住到永遠;我的僕人大衛必永遠做他們的人君。(以西結書 37:24-25 呂振中)"。這一外在舉動說明他們對於這位"奉主名來的那一位是應當稱頌的!"者完全的回應。但我們不要忘記他們心裏卻有著另一個主意,是軍事上的彌賽亞復興神的國度,此時他們並沒有意識到代贖的意義。這種"擁戴方式"也只能說是民族主義者的需要,並不是一個罪人在基督面前救恩的擁護,不明白神救恩之人就是如此。無論有外的節日有多麼地隆重,如果迎合的是人手舞足蹈地上躥下跳,一旦傳講十字架上的救贖真理就有人呼呼睡大覺,這樣的人與神的國相去甚遠,可能會成為撒旦利用的工具,成為基督救贖自己百姓時的一個旁觀者,看似有關系,實則一點關係都沒有。這樣的人若不悔改追求真理都將滅亡,因為父神在基督裏的恩典已經借著福音臨到了他們,在耶穌第二次來到以先正在施行,否則一切都將徒然無功。

2.門徒與眾百姓稱頌耶穌 V9-10

"奉主名來的是應當稱頌的"是本段經文的主題,這是基督融入聖城對他的稱頌。親愛的弟兄姊妹,這句話你們聽著有問題嗎?沒有問題,如果不是耶穌親自預備的,就沒有一個稱耶穌是主的。這顯明門徒和眾人已經在基督的恩典當中了,只是此刻他們還不能夠接受這一位將要定在十字架上的基督。你否則也有過這樣的過程?我們的智慧和身量需要借著基督的恩典成長的。門徒和眾人卻不知道他們的擁戴和稱頌將在四天後消失殆盡,正是高舉"和散那"之手,轉過來就是"將祂釘十字架"的呼聲。這群人前後的反差大嗎?為什麼會是這樣呢?我們拿俄烏之戰和哈以之戰作為例子:抗戰期間國人反戰情緒特別高,反法西斯侵略者,今天卻支持俄羅斯與哈馬斯的侵略,為什麼?因為民族主義的政治正確,又忘記了什麼是正義了。這就是罪人的表現,拿著"正義"二字去道德綁架被人,對自己卻是左右逢源,這本身就是一種詭詐和欺騙,大多數人還不明白這樣的道理,即使明白了也不承認的。哈馬斯偷襲以色列直接殺死民眾 1400 多人,而且還是在安息日。全世界的指責在哪里?最後以色列攻打哈馬斯大部分國家卻為恐怖組織乞憐發生,聲討以色列和美國。這就是所謂的愛心開始氾濫的結果,什麼是正義?我們不希望戰爭,但也不同情恐怖組織應有的下場。這個世

界戰爭是不會消失的。根源就是罪的問題,白的能說成黑的,黑的能說成白的罪人能有公義可言嗎?你看到哪一代的統治階級成為老百姓的僕人了?都是死保重囊、貪污受賄。只有我們的主耶穌基督告訴他的門徒,讓我們這樣去向僕人和傭人一樣的服侍眾人,為什麼因為神的國正是這是這樣的人,而且還要得到永生的獎賞。這就是主的應許。門徒和眾人的"稱頌"是怎樣的"稱頌"你明白了嗎!?

思想——

我們的信仰為何不是迎合人?他有可能給你地位、金錢、美女、事業等等,如果是這樣的話那你一定是走錯地方了,因為這是教會不職場。教會的有教會的真理原則,沒有真理的教會你敢去嗎?你會把你的錢放在一個騙子手裏嗎?那你會將永生放在一個沒有真理的所謂教會之中嗎?不會的,除非那個人腦子出現了問題。各位再看看迎接主的都是些什麼樣的人,他們用沒有外在的行為?有!有沒有上躥下跳的讚美?有!那為什麼最後要將耶穌定在十字架上了呢?因為不信神的話,不知罪,因此就聽不明白耶穌在說什麼。耶和華神說:"【詩 95:10】四十年之久,我厭煩那世代,說:"這是心裏迷糊的百姓,竟不曉得我的作為。"【來 3:10】所以我厭煩那世代的人,說:"他們心裏常常迷糊,竟不曉得我的作為!""【路 13:7】就對管園的說: '看哪,我這三年,來到這無花果樹前找果子,竟找不著。把它砍了吧,何必自占地土呢!'"今天我們是否清楚我們該預備什麼?需不需要清楚神話語和悔改呢?

經文——

11 耶穌進了耶路撒冷,進入聖殿。他<u>察看四周的一切後(周圍看了各樣的物件;和合本),</u> 因為時候已經不早(天色以晚;和合本),就和十二使徒出城往伯大尼去。

三、耶穌進聖殿察看對逾越節前的預備 V11

1.聖殿內逾越節前的預備 V11a

在這種內在與外在不一致的信仰當中,我們似乎嗅到了一股諷刺味道。接下來耶穌要做什麼呢?對觀福音告訴我們: "<u>【路 19:41】耶穌快到耶路撒冷,看見城,就為它哀哭,【路</u> 19:42】說: "巴不得你在這日子知道關係你平安的事,無奈這事現在是隱藏的,叫你的眼看不出來。【路 19:43】因為日子將到,你的仇敵必築起土壘,周圍環繞你,四面困住你, 【路 19:44】。基督的受難與復活後將對耶路撒冷不信者的審判。在"<u>【路 19:45-46】耶</u> 穌進了殿,趕出裏頭作買賣的人,對他們說: "經上說: '我的殿必作禱告的殿',你們 倒使它成為賊窩了。" 聖殿成為了盈利場所,聖城卻變成了與世界同流合污,使神的憤怒達到了高峰: "*【詩 69:9】因我為你的殿心裏焦急,如同火燒,並且辱罵你人的辱罵都落在我身上。*" 就連基督的義怒都是要應驗詩篇上的話。為什麼在馬可的筆下寫的如此詳盡呢?重點在於基督的服侍與預備。 "耶穌"惡意思就是"耶和華拯救", "基督"就是"彌賽亞和受膏者"的意思,他本身就是神卻道成了肉身: "*【腓 2:6】他本有 神的形像,不以自己與 神同等為強奪的,【腓 2:7】反倒虚己,取了奴僕的形像,成為人的樣式。【腓 2:8】既有人的樣子,就自己卑微,存心順服,以至於死,且死在十字架上。……*"。耶穌聖殿中的察看,作者向我們透漏出戴罪羔羊已經預備好上十字架前的準備。耶穌與十二使徒去伯大尼就更要說明後面是在預備,如:拉薩路的復活指向他的復活,最後的晚餐是指向他自己的身體為我們掰開,寶血為我們流出的事實。這都是為襲擊受難做的預備。

2.基督徒應有的預備 V11b

今天的基督徒該如何預備基督再來呢? "【路 12:35-40】"你們腰裏要束上帶,燈也 要點著。自己好像僕人等候主人從婚姻的筵席上回來。他來到叩門,就立刻給他開門。主 人來了,看見僕人警醒,那僕人就有福了。我實在告訴你們:主人必叫他們坐席,自己束 <u>上帶,進前伺候他們。或是二更天來,或是三更天來,看</u>見僕人這樣,那僕人就有福了。 家主若知道賊什麼時候來,就必警醒,不容賊挖透房屋,這是你們所知道的。你們也要預 **備,因為你們想不到的時候,人子就來了。"** "束上腰帶,點著燈"是什麼意思? 是強調 主人與僕人的關係, 主人將所有重要的事情都託付給了僕人, 作為管家要負起責任服侍自己 的主人。就如同主人從婚姻的宴席上回來,聽到叩門的聲音僕人隨時等候給主人開門。一個 屬於主的人也應該如此警醒服侍,而不是躺著或是坐下的姿勢,是腰裏束上帶子,手裏拿著 **燈翹首盼望主人歸來的姿勢。這是聖經一慣性教導的警醒預備。相反,那又懶又惡的僕人,** 結局一定是滅亡。有些基督徒今天是怎樣的一種服侍狀態呢?迷糊的狀態,可有可無的信用, 臨時抱佛腳的信仰,被說躺著了,作者都能睡覺你信嗎?當然,這都是比喻,我們是在說他 們不明白真理,也不求追真理的一種自欺欺人的信仰當中生活。為何會這個樣子? 真教會是 這樣的放縱嗎?不會,而是那些假先知任意妄為的傳講所謂的好消息,是會眾指定在了物質 主義和新生需要上,並未定睛在基督的受苦和受難的原因上。因此,妥協世俗的信仰比比皆 是,根本就沒有認識到歸整的重要性!因此,他們在預備什麼?今天這篇信耶穌的預備難道 與你的救贖沒有關係嗎?那你該如何預備迎接君王再來?是停下來繼續放縱自己,還是順服 真理的教訓和聖靈的感動。 是停留在自己現在的信仰和認識上嗎? 不是! 一定借著真理的教

訓和教會治理下才能夠順服。基督徒用生命預備是見證基督復活的大能和神的國度彰顯,要與空中掌權者惡魔征戰,這才是我們與蒙召之恩相稱的基礎,這涉及到基督再來時對你的獎賞。基督的服侍是救贖自己的百姓,我們的服侍也是為了神的百姓和他自己的榮耀,這就是我們預備和服侍的對象,希望透過今天的證道資訊使你明白效法基督需要預備的是什麼,因這是信心的見證和確據,祂是我們的主,我們是他所救贖的僕人。

東方雅各證道集!

2023年12月29日星期五